

# 河北：在绿色发展中加快建设经济强省

## 中国这十年·系列主题新闻发布

新华社石家庄8月9日电(记者王昆)记者从9日举行的“中国这十年·河北”主题新闻发布会上获悉，党的十八大以来，河北深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北，努力在新的“赶考”路上交出优异答卷。

河北省委书记倪岳峰说，党的十八大以来，习近平总书记九次考察河北，作出一系列重要

指示，为河北打赢脱贫攻坚战，接续推进乡村振兴，坚持生态优先、绿色发展，推动高质量发展提供了根本遵循。

10年来，河北省232.3万贫困人口全部脱贫、7746个贫困村全部出列、62个贫困县全部摘帽。农村居民人均可支配收入由2012年的8081元增长到2021年的18179元。

“京津冀协同发展、雄安新区规划建设和北

京冬奥会筹办为河北发展带来了千载难逢的宝贵机遇。”倪岳峰介绍，河北与京津联手打通拓宽“对接路”2089公里，累计承接京津转入企业和单位近4万家。雄安新区从一张白纸到塔吊林立，累计完成投资4300多亿元，首批疏解高校、医院有序落地，中国中化、中国星网、中国华能等央企总部启动建设。北京冬奥会成功举办，河北实现3000万人上冰雪，后奥运经济成为区域经济发展的新引擎。

10年来，河北超额完成国家下达的钢铁、煤炭、水泥、平板玻璃、焦炭、火电六大行业去产能任务，钢铁产能由峰值时的3.2亿吨压减到2亿吨以内，战

略性新兴产业和现代服务业加速成长。全省生产总值由2012年的2.3万亿元提高到2021年的4万多亿元，单位GDP能耗累计下降43%。

“老百姓过去盼温饱，现在盼环保。我们深感环境就是民生。”河北省省长王正谱说，从2013年到2021年，河北省PM2.5平均浓度从104微克/立方米降至38.8微克/立方米，空气质量优良天数由149天增加到269天，重污染天数由73天减少到9天。10年来，全省累计压减地下水超采量52.3亿立方米，20世纪80年代干涸的邢台市百泉泉域出现复涌。2021年，全省地表水国考断面优良比例达到73%。

新华社合肥8月9日电(记者马姝瑞、胡锐)8月初，走进位于安徽安庆的飞凯新材料有限公司，整洁的实验室内，研发技术部总监钟晓锋正紧盯仪器，为新产品的研发收集数据。这家为高端制造提供配套材料的安徽省专精特新冠军企业，每年近4%的销售收入投向研发领域。

“创新能力是我们安身立命的根本。这些年，公司始终在研发投入上保持增长。”钟晓锋说，2021年，公司共投入3400余万元用于技术研发，今年1月至7月已投入研发经费2800余万元，研发团队现有80多人，约占员工总数的10%。

具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征的专精特新企业，是安徽努力实现制造业强链补链、解决“卡脖子”问题的重要力量。

截至今年7月，安徽已累计培育省级专精特新中小企业3218家；省级专精特新冠军企业351家，其中今年新增150家；累计争创国家级专精特新“小巨人”企业229家。2021年全省新增的22家上市公司中，专精特新企业达19家，创历年新高。

凭借在细分领域的技术优势，专精特新企业表现出较强的抗冲击能力，经营效益保持向好。今年上半年，安徽全省专精特新企业营收总额突破4000亿元，同比增长11%；利润总额突破300亿元，同比增长9.4%。

走进位于铜陵市的安徽铜都流体科技股份有限公司，偌大的盾构机零部件生产车间里，一台台数控机床正在高效运转。

“这是我们对生产线进行数字化和自动化改造的成果，全部技改项目预计今年底完成。”公司总经理助理胡达说，改造前，生产设备都是“孤立”的，一个工人只能操作1台机器；改造后，设备装上了传感器、连上了网络，能实现自动排产、自动运行监测、自动排查障碍，一个工人能负责4台机器，生产效率大大提高。

作为一家生产工程设备零部件的国家级专精特新“小巨人”企业，铜都流体把盾构机流体控制关键部件定为主攻方向。在持续两年多的技改工作中，公司陆续新建了数字化生产线，添置了自动化设备，并聘请了程序员、品控人员等，截至目前已累计完成技改投资8000余万元。

“技改带来的好处立竿见影。”胡达说，如今，设备空转率明显降低、加工精度明显提高，全部技改工作于今年底完成后，预计每年将新增销售收入2亿元，为国产盾构机提供更优质零部件的能力进一步提升。

安徽省经济和信息化厅统计数据显示，全省专精特新企业中有77%为高新技术企业，占全省高新技术企业总量的23%；专精特新企业平均研发投入强度为2.74%，分别比全部企业和大型企业高1.22个百分点和0.74个百分点。

为了支持专精特新企业进行技术创新、推进技改工作，今年以来，安徽省经信厅已陆续编制发布“工业强基任务表”“重点短板领域技术改造指导目录”，会同部分银行创新融资服务，推出“设备资产购置贷”“工业强基贷”，帮助解决企业技改融资问题。

胡达告诉记者，铜都流体近年来已获得铜陵市市级产业扶持资金700余万元，公司利用资金购买关键设备，继续加大研发投入，助力企业转型升级。

今年印发实施的《安徽省专精特新中小企业倍增行动方案》提出，鼓励专精特新企业建立企业技术(工程)中心、工程研究中心、工业设计中心，并对企业上云上平台、开展数字化转型、推广智能制造绿色制造等进行奖补。最新印发实施的《创业安徽行动方案》提出，每年培育省、市专精特新企业1000家左右，其中争创国家级专精特新“小巨人”企业50家左右。

“专精特新企业会越来越多，我们也要争取更大的进步，用好省市两级各类奖补资金和支持政策，向争创国家级专精特新‘小巨人’企业的目标前进。”钟晓锋说。

海南努力保障生活物资供应

据新华社海口8月9日电(记者罗江、陈凯姿、严钰景)

海南本轮疫情持续发展，生活物资保障成为群众普遍关心的问题。与此同时，受台风“木兰”影响，琼州海峡客滚轮于9日14时起全线停运，蔬菜等物资岛外调运按下“暂停键”。双重挑战下，海南千方百计保障生活物资供应。

“这是政府发放的‘爱心包’，请收好……”连日来，三亚市崖州区港门村网格员王身玉每天四处奔走，挨家挨户送去肉、蛋、蔬菜等生活物资。近一周以来，崖州区已给封控区、管控区的居民送去近万份“爱心包”。自6日起，三亚实行临时性全域静态管理，人员流动受限。在封控区、管控区之外，许多家庭也面临外出采购难题。8日21时，三亚德航供销电子商务有限公司工作人员还在抓紧分拣、打包当日采购的瓜菜。9日上午，这些瓜菜配送到市民手中。该公司董事长路平说，公司与供销系统、三亚市农业农村局加强合作，积极对接田头扩大保供货源，推出各类平价菜套餐，并在市内开辟了5条送货专线。

目前，三亚已建立生活必需品直供直配工作机制，确定30家大型商超、供应链企业以及87家市政府菜篮子平价网点作为生活必需品保供企业，采取“线上线下购物+线下无接触配送+网格化精准保供”方式，服务保障社区居民。

在货源筹措方面，海南未雨绸缪加强岛外调运力度。海口市菜篮子江楠农产品批发市场是海南最大的农产品一级批发市场，记者8日在这里看到，各档口停满货车，工人快速有序卸货。为应对保障压力和停航影响，该市场近期加快物资调运、储备。平日里该市场每天从岛外调运蔬菜1600吨至1800吨，近期提高至2200余吨。

畅通物流大动脉是保供稳价的关键。疫情影响下，各港口在停航前科学调配船舶运力。近期，海口市新海港每天执行112个航次，充分满足物资进岛运输需求。“航运恢复后如果进出岛流量增加，还能进一步提升运力，每天最多能执行180航次，抢运4000辆货车。”海口新海轮渡码头有限公司综合办公室主任陈明伦说。

记者从海南省商务厅获悉，为保障市场供应顺畅、稳定，海南省级和市县层面均成立了生活物资保障工作专班，协调开展生活物资储备、供应、流通等工作。

截至8日，海南米、面、油、蛋类的市场商业储备，足够保障居民10天以上生活消费需求。全省蔬菜日需求量约3000吨，商业储备约6750吨，省内每天自产约1200吨。在此基础上，停航前还紧急安排从岛外调运了超过7000吨蔬菜。海南省商务厅副厅长崔剑说，预计台风天气过后8月12日通航，从目前情况看能够保障全省蔬菜供应。

海南省应急管理厅副厅长、省三防办主任陈武介绍，目前全省生活物资供应、储备充足，物价基本稳定，煤电油等能源保供平稳。

## 海南本轮疫情总体上升趋势趋缓

新华社海口8月9日电(记者刘邓)8月9日0时至12时，海南全省共报告阳性感染者40例，其中确诊病例32例，无症状感染者8例。无新增涉疫市县，全省疫情总体上升趋势趋缓。

这是记者从海南省新闻办9日举行的第43场新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉的。

的。海南省卫生健康委员会副主任李文秀在会上通报，截至9月12时，海南省本轮疫情累计报告阳性感染者1899例，其中确诊病例1314例，无症状感染者585例。

海南已统筹调度，启动滞留游客返程工作。

9日16时28分，第一批125名滞留游客已乘

机返回西安。

下一步，海南将加快救治能力建设，尽快使方舱医院床位数达到1万张；加大隔离点整体储备力度；同时，确保每轮全员核酸筛查在24小时内完成。争取在较短时间内实现社会面清零。



首批滞留三亚游客返程

▲8月9日，滞留三亚的游客在三亚凤凰国际机场办理登机手续。当日，首批125名滞留三亚的游客搭乘飞机前往西安。8月9日，海南省新冠肺炎疫情防控指挥部发布《关于滞留海南旅客离岛返程有关事宜的公告》，按照公告要求，三亚成立游客返程服务专班，制定转运具体实施方案，按照分类施策、分批转运、安全有序、严防外溢原则，对滞留旅客感染传播风险进行评估研判，对符合防疫条件的滞留旅客，有序安排返程。

新华社记者郭程摄

## 拉萨疫情感染毒株系奥密克戎BA.2.76

据新华社拉萨8月9日电(记者田金文)

记者从9日上午举行的拉萨市应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组2022年第一次新闻发布会上获悉，根据新冠肺炎病例和病毒基因测序结果分析显示：此次疫情的毒株系奥密克戎BA.2.76，流行病学调查和环境采样结果提示此次疫情为输入性疫情。

8日，拉萨市发布公告，在重点人员核酸检测中发现18名新冠病毒核酸检测初筛阳性人员。拉萨市卫健委副主任严周忠介绍，目前已掌握18名人员首次阳性采样前7天内活动史，并按照《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》要求，在全市划定高风险区1个、中风险区15个。当晚，拉萨市启动全域全员核酸检测。

拉萨市发布公告称，目前全市实行中高风险区域静态管理，暂时关闭KTV、网吧、酒吧等人员聚集场所，布达拉宫、罗布林卡、西藏博物馆等景点景区也于9日起暂停对外开放。



◀位于拉萨市柳梧新区拉萨市群众文化体育中心内的方舱医院(8月9日摄)。

西藏已经在拉萨市、日喀则市、昌都市建成三家方舱医院，主要收治新冠肺炎无症状感染者和轻症病例。

新华社记者晋美多吉摄

## 重庆：探索金融服务港湾建设，助力小微企业纾困

万分。

通过金融服务港湾的信贷培育对接，农行重庆江北石马河支行为其匹配了额度850万元的“抵押+助业快e贷”产品，年利率仅3.5%。

“这么低利率的贷款着实让我松了一口气。”刘刚告诉记者，得益于普惠金融支持，企业不仅解了燃眉之急，今年上半年销售额还同比增长了40%。

一年来，为大力支持小微企业主体在疫情中平稳发展，人民银行重庆营管部联动当地政府，指导辖区金融机构选取小微企业及个体工商户集中的基层网点，创新打造集信贷培育对接、综合金融服务、问题反馈解决等功能为一体

的金融服务港湾，并运用货币政策对金融机构进行再贷款，引导低息资金精准投向小微市场主体。

市场主体在哪里，金融服务就跟进到哪里。金融服务港湾不仅扎根市场，同样也走进街道和社区，让百姓身边的小店留得住、发展好。56岁的裴祥琼在重庆市南岸区恒基翔龙江畔小区内经营着一家社区洗衣店，生意一度遇到困难。今年上半年，重庆农村商业银行为其办理了“无还本续贷”，保障了洗衣店正常运营。重庆农村商业银行南岸弹子石支行副行长龙良伟表示，相比常规融资贷款，“无还本续贷”可减少资金占用，缩短转贷时间，达到融资续贷无缝衔接。

“这笔贷款可以说救了这家店。”

截至6月，重庆已建成金融服务港湾287个，为3.2万户小微企业和个体工商户等市场主体发放贷款近300亿元，人民币普惠小微贷款余额同比增长23.3%，较全市各项贷款同比增速高出14.4个百分点。“金融服务港湾的建设有助于打通金融服务实体经济的‘最后一公里’，让市场主体在困难时期感受到雪中送炭的温度和真金白银的投入。”人民银行重庆营管部副主任李轴说。后续将继续深化财政金融互动，把金融服务港湾开展情况纳入银行业金融机构的综合评价，强化激励约束，保障金融惠民惠企工作有序开展。

胡达告诉记者，铜都流体近年来已获得铜陵市市级产业扶持资金700余万元，公司利用资金购买关键设备，继续加大研发投入，助力企业转型升级。

今年印发实施的《安徽省专精特新中小企业倍增行动方案》提出，鼓励专精特新企业建立企业技术(工程)中心、工程研究中心、工业设计中心，并对企业上云上平台、开展数字化转型、推广智能制造绿色制造等进行奖补。最新印发实施的《创业安徽行动方案》提出，每年培育省、市专精特新企业1000家左右，其中争创国家级专精特新“小巨人”企业50家左右。

“专精特新企业会越来越多，我们也要争取更大的进步，用好省市两级各类奖补资金和支持政策，向争创国家级专精特新‘小巨人’企业的目标前进。”钟晓锋说。

效益提升  
安徽专精特新企业为制造业创新增添动能  
技改提速